

# КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского Губисполкома и Губкома РКП.

№ 149.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 9 июля 1922 года.

Сегодня в номере.

3-ий съезд советов Р. К. и К. Д. Томской губернии. Телеграмма съезда Верховному трибуналу по поводу процесса эс-эров. Резолюция по текущему моменту. Доклад о работе губисполкома и губсовета.

Гаагская конференция.

Цена 8 руб.

Очередной номер газеты «Кр. Зн.» с отчетом о заседаниях губсовета выдет завтра, в понедельник, 10 июля

## Первый день съезда советов.

Съезд начал свою работу оценкой предыдущей деятельности Губисполкома и намечением плана его будущей работы. Из этого вытекает, что съезд правильно решил все стоящие перед ним вопросы и наметил план деятельности по налаживанию нашего хозяйства.

Первый день работы съезда протекал довольно бурно. Отчетный доклад председателя губисполкома о работе его президиума и губернского экономического совещания вызвал довольно разнообразие прений. И эти прения вышли далеко за рамки самого доклада. Иницию этому было много, но на всех остановиться мы пока еще не можем, коснемся только основных.

Председатель нашего губисполкома человек для нашей губернии новый. В такой короткий промежуток времени, как два месяца, охватить всю разнообразную жизнь целой губернии он не мог, несмотря на то, что работал до сих пор во всероссийском масштабе. Это раз.

Второе. Наш председатель — рабочий — типичный представитель рабоче-крестьянской власти. Он хороший хозяин, довольно не плохой администратор, но далеко не блестящий докладчик. Он простым рабочим языком докладывал о всех недостатках, даже о некоторых мелочах, не сумев их прикрасить.

Эти два обстоятельства дали повод некоторым участникам съезда развить жесточайшую критику, не столько против деятельности губ. эконом. совещания или президиума губисполкома, сколько против доклада и докладчика. Но эти голоса

## Надо подтянуться и поторопиться.

(Об ячных и масляных налогах).

Налоги на масло и яйца, которые во что бы то ни стало должны обязательно быть выполнены в 100% к первому августу поступили и по России и по Сибири слабо, и это было зафиксировано на заседании всех губсовета Сибири в Ново-Николаевске. Из этих же соображений было указано, что в данный момент выполнение этих налогов — задача первоочередная и что мы на местах должны с ней бою-гомерно справиться.

Сейчас в Томске заседают хозяева губернии — 3-й губернский съезд советов и он должен на разрешение этой первоочередной задачи, поставленной перед нами и предопределяющей нам дальнейшие шаги губсовета обратить самое внимание. Третий съезд советов должен своим властным решением приказывать всем плательщикам налогов выполнять в 100% свой долг перед республикой, и нововведенные для нужд государственной детиски. Красной Армии, стойкой защитнице трудового крестьянства, и восстанавливаемых промышленных и транспорт рабочих; котел на масле и яйцах, в которых республика и ирландские страны ее бюджета очень нуждаются.

Если мы взглянем на сведения помещичьи ниже о том, как идет выполнение налога на масло и яйца, как вообще протекает продажа пшеницы, то мы скажем: да, надо подтянуться и поторопиться с вы-

## Фронт мировой революции.

### Польша.

Съезд новой партии ВАРШАВА. 19 июля. Близко сообщают «Курьер Варшавский», на территории той части Верхней Силезии, которая принадлежит Польше, накануне перехода ее в польское владение, состоялась третья конференция коммунистической рабочей партии Польши, в которой приняло участие 56 человек, среди них — члены центрального комитета и делегаты отдельных округов. Из Галиции прибыло 3 делегата, из Верхней Силезии — 2. Прибыли также делегаты Союза коммунистической молодежи. Из отчетов, оглашенных на конференции, видно, что в западной части Галиции, Польнянской области и Тешинской Силезии весьма усилился. Кроме того, все еврейские коммунистические партии, до сих пор работавшие самостоятельно, заявили о своем подчинении польской коммунистической партии. Одновременно из отчетов центрального комитета является, что польская коммунистическая партия вынуждена работать в чрезвычайно тяжелых условиях, вследствие репрессий.

### Германия.

Кто срывает единый фронт. БЕРЛИН. 23 июля. 16-го июля, по требованию силезской организации коммунистической партии, состоялось обединенное заседание представителей трех германских рабочих партий с целью наработки плана совместной борьбы с надвигающейся реакцией. Согласившись в принципе с предложенной коммунистами программой, социалистические делегаты заявили, однако, что для окончательного решения им необходимо поучаствовать в выборах от своих местных организаций. Вышеуказанная коммунистическая партия не желала начинать саботировать идею совместной борьбы и предисказала своим силезским делегатам воздержаться от проведения ее в жизнь.

Борьба горнорабочих с предпринимателями. БЕРЛИН. 23 июля. В Тессинском угольном районе уже несколько дней бастуют свыше 6.000 горнорабочих. Забастовка направлена, главным образом, против понижения заработной платы, незаконно проведенной многими предпринимателями.

Конференция заводских советов Швеции-германского угольного района состоялась 18 июля в Лейпциге. Также состоялось и совещание о попытках шахтозавладельцев понизить заработную плату. При обсуждении этого вопроса было установлено, что предприниматели получают колоссальную прибыль. Так, до войны они выплачивали дивиденды в 6—8 проц, в настоящее время — в 50—70 проц. В своей резолюции конференция требует повышения заработной платы горнорабочих на 75 проц и отмены сверхурочных работ.

## В капиталистических странах.

### Их министры.

Как сообщает «Газета Варшавская». Новый польский премьер министр Пужановский является одним из крупнейших сельских промышленников, директором фабрики «Норблин, Бух и Вернар» директор Союза промышленников-металлистов, директором банка «Уния Либерти» и многих других учреждений. Во время войны Пужановский заведовал отделом снабжения г. Варшавы. До войны он был членом польской прогрессивной партии, потом был одним из видных членов международной организации польского кола. В настоящее время он стоит ближе всего к метакской фракции.

### Их суд.

РИГА. 5. Следствие по делу рабочего депутата Дермана, арестованного по вымышленному обвинению в распространении фальшивых денег, заканчивается. Процесс откладывается до октября, дабы лишнить

## В согласительском стане.

Социальность и фашизм. РИМ. 22 июля. Касаясь вопроса о сотрудничестве социалистов с буржуазией, орган итальянских коммунистических «Корреспондент» между прочим пишет: «Сотрудничество с социалистами нам было нужно два года тому назад. Но тогда нас спасли фашисты. Именем им мы теперь ираво идти на сотрудничество с социалистами, для того, чтобы разгромить наших же спасителей?»

## Развал социалистической партии.

РИМ. 23 июля. Баратто в «Неполе Социалиста» пишет, что накануне конгресса социалистическая партия находится в состоянии полного развала. Партия в настоящее время насчитывает 5 правых фракций: модифицистов, серратинцев, максималистов, позитивистов и реформистов.

## Гаагская конференция.

ГААГА. 5. Русская делегация получила письмо председателя перусской комиссии Гаагена по поводу запроса Литвы насчет об отношении Франции и Бельгии к генуэзским постановлениям. Члены отвечают: вышеуказанные правительства решили принять участие в работах комиссии, предусмотренных в параграфах о которых идет речь. Согласно протоколам Генуэзской конференции правительства Франции и Бельгии рассматриваются как правительства государств, признавших шесть параграфов и участвующих в перусской комиссии на совершенно одинаковых условиях с другими государствами.

## Процесс эс-эров.

Заседание на Украине. Вечернее заседание 5 июля. Свидетель Буревой, бывший член Цекса п. с. р. теперь беспартийный во второй половине января 18 года был в Киеве. Там встречался с членами Цекса Рихтером и Герштейном. Свидетель, несмотря на то, что попал в Киев во время жестокого обстрела артиллерией города имел частые свидания с Рихтером и Герштейном и вполне ознакомился с деталями партийной работы на Украине. Буревой утверждает, что он не знает ни о каких сношениях с союзниками, ни о получении каких бы то ни было денег от союзников.

Следующий свидетель — Пашутинский, состоявший членом военной киевской комиссии, окончательно выясняет связь с союзниками. Хотя комиссия формально существовала при украинском областном она с первого же момента подчинялась московской комиссии Цекса п. с. р. перед которой отчитывалась.

Вступивши (после Нарьянова) Суругчев в исполнение обязанностей руководства главным военным штабом получал от Донского письма и действовал в соответствии с директи-

вами последнего. Для связи с Донским Герман послал в Москву отдельных работников всекомиссии, послал отчет о военной работе, как это требовала инструкция Цекса. Один экземпляр такого отчета был занесен Локкарту в союзную комиссию.

Койбра, русский уроженец, лейтенант во французской армии, руководивший в Москве разведочной комиссией, не расчитывая получить достаточных сумм на военную работу от Цекса, решил обратиться за деньгами к союзникам. При посещении Локкарта Койбра застал там Донского. Последствием из Москвы было получено письмо с большим количеством военной комиссии, позволявшей себе вступить не посредственно в сношение с союзниками, минуя военную комиссию Цекса.

Обвиняемые Донской и Тимофеев путем сопоставления различных дат стараются доказать, что показания Пашутинского не совпадают с другими фактами. После оглашения документа, трибунал определяет судебное следствие об украинском периоде законным.

## Американские рабочие в Кузбассе.

Вождь углекопов. НОВОНИКОЛАЕВСК. 7. Вیره долов «Сов. Сибирь» Ирелазский пишет: На Кемерово приехал тов. Хейво — известный вождь американских углекопов и представитель американской компании в исполнении одного из уполномоченных американского общества рабочих, организованного, чтобы помочь Сов. России восстановить хозяйство и поднять добычу угля.

## Угледный кризис.

В Южной Германии наблюдается сильный недостаток угля. Угледные запасы вюртембергских газопроводов и электрических заводов не черны, что угрожает осложнением предприятий общественно-попользования.

## Общество рабочих.

Для этого в Америке организовано спец. общество рабочих, куда вступают только те, кто согласен поехать в Россию работать. Каждый такой рабочий ирже всего должен ирже сознательно отнестись к принятому на себя обязательству, должен быть хорошо обучен и привезти с собой запас ирводелывания, одежды обуви на год, и не менее, чем 100 долларов.

Кроме в Россию американские рабочие хорошо знают положение России, но они все же намерены сразу начать работу в таких же условиях, в каких сейчас работа

## Наша задача.

Со своей стороны мы должны сделать все, чтобы американские рабочие почувствовали, что в Сибири, в Кузбассе, как в одном из угледов Сибири — они действительно обрели социалистическое отечество.

## Наша задача.

Ка нам приходится люди энергичные, с пылом и званием. Чтобы как следует поставить дело и привлечь внимание предприятий и шахтеров надлежит в Америке не только газету под названием «Кузбасс».

## Наша задача.

Со своей стороны мы должны сделать все, чтобы американские рабочие почувствовали, что в Сибири, в Кузбассе, как в одном из угледов Сибири — они действительно обрели социалистическое отечество.



# Третий губернский съезд советов.

## Губс'езд советов об эс-эрах.

(Телеграмма съезда верхтрибуналу).

Съездом отправлена верховному трибуналу следующая телеграмма:

Москва. Верхтрибунал, котм Моссовет Кленеву.

8-й томокий губернский с'езд советов, заслушав доклад о суде над изменниками и предателями делу рабоче-крестьянской революции—эс-эрами, клеймил их предателями и шлет свое предложение за все преступления и безделья, которые они причинили рабоче-крестьянской республике. Пусть наш голос из далекой Сибири будет слышен протестариатам и крестьянству всего мира. Мы во всеуслышание заявляем, что нет подлеца и гаузен преступлений, которые содеяны эс-эрами. Сибирское крестьянство и рабочие никогда не забудут колчаковской власти, наши дети будут вечными истителями эс-

эрам за пролитую ими кровь рабочих Анжерско-Судженских и Кемеровских рудников. Пусть будет в руках революционного протестарского правосудия и наша уянка в преступлении, содеянных эс-эрами. Съезд приветствует московский и питерский протестариат как передовой авангард, стоящий верным часовым на страже рабоче-крестьянской республики, и подтверждает свою солидарность с демократичекой московской протестариата 20 июля.

Пусть будут прокляты изменники и предатели эс-эры. Да здравствуют красные революционные стражи рабочие Питера и Москвы.

Да здравствует вождь мирового протестариата товарищ Ленин, пострадавший от руки предателей эс-эров.

## Резолюция по текущему моменту.

Заслушав доклад тов. Маршкова по текущему моменту торжественно заседание томокого губернского с'езда советов принимает:

- 1) Мировой промышленный кризис, начавшийся после империалистической войны, не терпит своего отсрочки. Препятствия из за отсутствия сырья и рынка закрываются, обработка растет.
- 2) Это обстоятельство вынуждает империалистов прибегнуть к геополитическим переговорам конвенту или Советскую Россию, но смысл этой конференции показал, что международный капитал еще не потерял надежды на улучшение пролетарской республики интервенции, блокады, голодом.
- 3) Гаагская конференция существующих внешнеполитических связей не имеет до тех пор, пока на дипломатическом уровне капиталистических стран не будет положен протестарский меч.
- 4) На Генуэзской, а теперь на Гаагской конференциях происходит оживление буржуазных вех стран против Советской России, вне этих конференций происходит оживление мировой буржуазии со 2 и 2 1/2 Интернационалами.
- 5) Процесс с'ез-ов в Москве показывает как революция задерживает 2 и 2 1/2 Интернационалы на пути мирового империализма, совершая шпашки, лезвия, тармажи, трабежи и убийства вождя протестариата.

## Работа президиума губисполкома и губзсо.

(Очередное заседание 7 июля.)

Дейтельность президиума губисполкома и губзсо с момента окончания работ предс'ездского заседания губисполкома составляет т. Пискарев.

Общие условия работы. Президиум губисполкома—государственный аппарат, который несет ответственность за проведение в жизнь важнейших задач и плочу меж департаментами; но условия работы были сложными, так как в настоящее время, перед которыми стоит не только наша губерния, а вся страна, крайне затруднена работа; вследствие сложившейся также безработицы слабостью технического аппарата и шероховатостями ведомственного характера.

В целях введения большей ясности и работы было проведено объединение геронств с губисполкомом путем слияния производных и сопредельных.

За последний период состоялось 13 заседаний президиума губисполкома, на которых рассмотрено по финансовым вопросам—11, по земельным—28, производственным—30, административно-организационным—30 а, разных 47.

С.Хез. напечатан. Первым и одним из главных вопросов, на котором президиуму пришлось сосредоточить свое внимание,—это проведение с-хоз. кампании. Надо было принять срочные меры к своевременной по работе своего материала на места, долучающего наив в количестве больше, чем того требуется для нашей губернии, а в результате им имелось, но не более 15—20% пре-

## Уголовный и позитивный бандитизм.

Предоставление ВЦИК'ом губисполкому право попросука как сационных жалоб по делам о бандитизме даде возможность почти с горем вырвать это в губернии, преступная голова устранена, (привздум были утверждены приговора репривбунала о высшей мере наказания в отношении 31 челоа).

Что касается политического бандитизма в губернии, то в этом отношении неблагоприятным является пограничный (с Алтайской губ.) Кузнецкий уезд, куда банды в 150—200 челоа. перекочевали с Алтая, на территории которого с ними успешно велась борьба местным исполкомом. К ликвидации этого опасного явления нами приняты меры, и в ближайшем будущем, надеюμαστε, нам удастся избавиться от непрошенных гостей.

О настроениях же населения губернии в целом можно сказать определенно, что отношение к советской власти хорошее. И если наблюдаются кое-где недоброжелательство и вращение, то его приходится относить исключительно на счет не достачи в хлебе, а именно в момент, которое с реализацией урожая отпадает само собой.

Голод в Томской губернии. Не располагая ресурсами, которые можно было бы оказать под держку голодающим районам нашей губернии, губисполком вынужден перед центром соответствующее ходатайство.

## Ревтрибунал и нарсуды.

Дейтельность ревтрибунала и нарсудов т. Пискарев иллюстрировал рядом данных.

К 1 января неоконченных дел в ревтрибунале оставалось 286; в течение января, февраля и марта—1017, нарастающе и достигая—14, передале по подсудности—380, прекращено в распорядительных заседаниях—75, приостановлено—7, рассмотрено по существу в судебных заседаниях—595; всего окончено—1074.

Остатки в 1 апреля неоконченных—229; по неоконченным по существу делам было оправдано—115, осуждено—6149. Осужденными были приговорены: к расстрелу—31, лишены свободы—1.758, —в том числе условно—1.174, приурядительным общественным работам без лишения свободы—43, лишенными вынужденными—254, лишению и общественному порицанию—97, другим наказаниями—3.966.

В народных судах в 1 января осталось неоконченных дел—5.710; поступило с 1 января по 1 апреля—5.977.

Уголовные дела. По существу в судебных заседаниях—1.697, прекращено—1.663, передале по подсудности следствия—21, передале для департамента уголовного—23, передале по подсудности—354, окончено—3.763. На приговора суда подано кассационных жалоб—115. Остатки к 1 апреля неоконченных 7.924 дела, в том числе приостановлено—75.

Гражданские дела. Остатки неоконченных к 1 января 3.032 дела; с 1 января по 1 апреля: новых—442, дел в порядке безспорного признания—58,—всего по существу—3.952 дела. Окончено дел: по существу—1.283, прекращено—584, передале по подсудности—56,—итого окончено—1.923. На решение суда подано кассационных жалоб—191; к 1 апреля осталось неоконченных дел—4.161, в том числе приостановлено—68; число процесс. негаразального характера—110.

## Здравоохранение и народное образование.

В течение неокончено оказалось дело здравоохранения и народного образования с переводом этих учреждений на местные средства. Пришлось вступить на путь сокращения сети как лечебных заве-

дений, так и школ. Для обеспечения же нормальна обслуживания заведений приходится изыскивать специальные источники. Сейчас мы стоим перед частичным введением платности обучения и образования, эту меру будем проводить по классному признаку.

Коммунальное хозяйство. Безденежье крайне тяжело отражается также и на коммунальном хозяйстве, приводя города в анти санитарное состояние. Проход том музальных предприятий на хозрасчет является единственным выходом из положения,—реальным источником доходов должна послужить правильная эксплуатация помещений, базаров, земельных угодий и пр.

Платность пользования коммунальными услугами проводится нами (также, как и в сфере здравоохранения и народного образования) по классному признаку.

## Работа губтеуправления.

К началу месяца заготовлено 110 пров. задания, каменного угля—70 пров., жидкого топлива—84 пров. и озонизированного масла—111 пров.

Причины невыполнения потребности в каменном угле—слабость транспорта; вообще же работа губтеуправления тормажалась медде доставкой дровяков, продовольствия и др. средств.

Лесоматериалы заготовлены в 21—22 операционном году 257,9 пров жесткие задания; из этого количества подвезено к потребителям, пристаням, станциям и складам—192, пров. Доставка лесоматериала на баржах на 1 июля текущего года выполнена в 40 пров.

Объемные материальные ресурсы лесозаготовителей на 21—22 гг. на нормам сибиряка предстали такую картину: муки—115 пров., соли—560 пров., остальных продуктов—фуража получено только 21 пров. Степень же обеспечения материальными ресурсами и дефицитами сырья нами работ в предстоящих пятидневках на следующих цифрах: муки—23,7 пров., смирта—61 пров.; потребности в остальных продуктах и предметах удовлетворена в среднем в размере 7 пров., дефициты потребности удовлетворена в размере 43 пров.

## Выводы.

Главное внимание губзсо уделяет на улучшение материальных условий содержания переведенных на местные средства учреждений, о чем тивахется в критическом положении. Зависущие этих учреждений постоянно обрамжались за помощью, не исследуя сил и возможностей, что при недостаточности средств лишь в ничтожной мере.

Только за последнее время была получена на центра 40 миллионов подержки в размере 40 миллионов; большая часть этой сумми была срочно брошена на места, что до некоторой степени удалось смягчить кризис, несколько оживить работу. Но это означало, повелено, незначительное и перед нами предостало стоять во всей своей остроте вопрос о покрытии дефицита, с которым связанна была наша смета. Только путем изучения имеющегося финансового и ардего самостоятельного подсчета можно поправить дело. Предлагается открытие в Томске отделения государственного банка в этом отношении имеет огромную роль, а у нас не было проведения производственной кампании, и достоянием чего мы должны приложить все усилия, даде возможность нам омыслительнее и быстрее на пути.

Полезны итоги предс'ездской работы,—напечатанный свой доклад т. Пискарев,—и должен означать, что не каждому отделному куста повелено наиболее плочу президиуму губисполкома было сделано все возможное. В проведении в жизнь важнейших мероприятий, каковы бы ни были результаты нашей работы, кому нас заверить, что все поставлено и будущий состав губисполкома сможет успешно довести до конца работу.

## От инфбюро с'езда.

Т.т. делегаты, сообщайте в инфбюро с'езда все сведения, которые с вашей точки зрения интересны для помещения в газете. Чем больше материалов вы дадите, тем больше узнаете о жизни и интересных фактах из жизни всей губернии.

Инфбюро.

## Внимание делегатов с'езда.

Для делегатов устраивается:

- 9-го в 10 часов утра—парад войск на Площади Революции
- „ в 2 часа—осмотр выставок диаграмм в помещении с'езда.
- „ в 6 часов—бюга на льнопроеме
- „ в 10 часов вечера спектакль губпрофсоюза в театре «Дворец Труда», поставлена будет пьеса «Дети тайны».
- 10-го—в 10 часов вечера детский спектакль в театре «Дворец Труда».

Делегаты входят везде по делегатам билетам. Орг. Комиссия.

## Состав 3-го с'езда советов.

До 9 часов вечера 6-го июля зарегистрировано 86 членов 3-го с'езда советов. На 85 на них составлены личные карточки, результаты разработки которых праводятся ниже.

В 85 членов имеют решающий голос 82 и совещательный—3. Во всем составе с'езда имеются одна лишь женщина, делегированная из Анжерско-Судженского района.

## Распределение членов с'езда по партийной принадлежности.

На с'езде представлена одна по литическая партия коммунистов. На их долю приходится 65 челоа. В них приняты, кроме того, 1 кандидат в члены Р.К.П. и 1 сочувствующий. Остальные члены с'езда в количестве 18 челоа. показали себя беспартийными.

## Образовательный ценз членов с'езда.

В составе с'езда имеются 2 лица с законченным и 4 лица с незаконченными высшим образованием, 5 лиц с законченным и один с незаконченным средним образованием. Абсолютное большинство членов с'езда представлено лицами, получившими низшее школьное образование,—49 челоа. 17 челоа. получили домашнее, 4 челоа. прошли курс в партийных школах, 2 челоа. получили образование на общеобразовательных курсах. Из лиц, получивших школьное образование, 9 получили специальное техническое образование. В составе с'езда имеют с'един неграмотный.

## Имущественное положение членов с'езда.

По отношению к занятию сельским хозяйством члены с'езда распределены на две группы: левыми являются сельские хозяйства, на долю которых приходится преобладающее большинство—60 челоа., и на занимающихся сельским хозяйством, каковых зарегистрировано 25 челоа.

В первой группе только 3 лица владеют домами, во второй же группе на 25 челоа. имеют 23. Ни в той, ни в другой группе не имеют ни одного лица, владеющих недвижимыми имуществами.

## Выставка к губс'езду советов.

По всем возможности, не при чаяии финансового характера, издано отчет о деятельности своих отделов, губисполком поставил организовать во время с'езда выставку диаграмм и картграмм, которые позволят бы депутатам наглядно ознакомиться с работами учреждений и предприятий и результатами этой работы.

Устройство выставки поручено было члену организации по имени по составу с'езда—загуб. ставше Пагуба, под руководством которого технические работы и производилось сотрудниками губисполкома на основании предоставленных ведомств материальных. Составлен каталог (указатель), обведен в один печатный лист, сдержавший основные цифровые данные по работам учреждений графически изображены (указатель будет роздан депутатам).

## Товарищи делегаты, с'езда возвратитесь к себе домой, не забываяте поддерживать связь с газетой. Пишите в нее и содействуйте ее распространению.

# Делегаты съезда должны растолковать на местах по стьянам весь смысл закона о трудовом землепользовании, о том, как советская власть заботится о трудовом крестьянстве.

## По поводу нового закона о трудовом землепользовании.

(Окончание см. № 148)

### Устойчивость земельных прав.

Второй принцип, положенный в основу нового декрета о земле — принцип устойчивости земельных прав — проводится в 12—15 ст. декрета, входящих в его I раздел (о праве трудового пользования землей) и в ст. 8 и 10 I раздела (о порядках трудового землепользования). Личные права пользования землей может возникнуть лишь в случаях, прямо указанных в законе, а размеры границы и местоположение их земельных участков могут быть изменены лишь при землеустройстве, а также при земельных переделах в тех общинах, где существует обиходный порядок землепользования (ст. 12). Прекращение права пользования на землю может быть: 1) *добровольным*: а) в случаях отказа всех полноправных членов двора, б) в случае прекращения ведения двора самостоятельным хозяйством, в) в случае окончательного переезда хозяина двора в другое место с прощением в прежнем месте самостоятельного хозяйства; 2) *принудительно*: а) в случае занятия земли в установленном порядке для государственных и общественных нужд (путей сообщения, разработки недр и т. п.); при этом, на осов. ст. 15 того же декрета, землепользователю должна быть отведена земля в другом месте с возмещением убытков на обиходных основаниях; б) в случае лишения прав на пользование землей по суду за указанные в законе преступления; перечислены ли такие случаи в новом уголовном кодексе — пока неизвестно; в) в земельном же кодексе в ст. 18 указаны лишь одна группа таких преступлений — продажа, покупка, запродажа, дарение и залог земли.

### Земельный запас.

Отметки ст. 17 декрета, который предписывает освобождающиеся при прекращении землепользования свободные участки земли заселять в местный земельный запас и предавать в первую очередь для удовлетворения потребности в земле того земельного объединения, где находится хозяйство арендного права пользования землей. Эта статья вносит желательную определенность и кладет предел беспорядочному обращению местных землевладельцев с так называемыми надельными землями, части которых нередко отдавались по первому требованию учреждений, предприятий и сомнительным колхозам, ставшая неудовлетворительным местное население.

### Аренда земли.

Новым институтом в аграрном законодательстве сов. России являлся институт аренды земли, провозглашенный в разделе III ст. 19—28 (о трудовой аренде земли); закон о социализации земли в аренду земель трудовыми хозяйствами не допускал; новый земельный закон от этого принципа отступил, но построил аренду на основе трудовых начал. Основания для сдачи участка земли в аренду служат временные слабости трудового хозяйства вследствие стихийных бедствий (неурожай, пожар, падеж скота и т. п.) либо недостатка или убыли рабочей силы (за смертью, призывами по мобилизации, советская и общест. земельная служба по выборам и пр.); арендующий же не может получить по договору аренды в свое пользование земли больше того количества, какое он в состоянии дополнительно к своему наделу обработать силами своего хозяйства (ст. 22). Срок аренды — не свыше одного севооборота, а при отсутствии правильного севооборота — не более 3 лет (ст. 20). Лишь в исключительных случаях с разрешения волостного правительственного органа срок аренды может быть удлинён, но не свыше 2-х кратного севооборота, а при отсутствии правильного севооборота — не более 6-ти лет, при чем, если в течение этого срока сдатчик не окажется в состоянии вести самостоятельное хозяйство или сдавший в аренду земельный участок зачисляется в местный

запасный фонд для удовлетворения потребности в земле других членов данного общества (ст. 21). Здесь еще более ясно, чем в ст. 17 I раздела, подчеркивается преемство местного права местного населения на местный земельный фонд. Формальности заключения договора аренды не сложны и доступны для всех: «договор аренды может быть заключен как в письменной, так и в устной форме; устный договор должен быть изложен сторонами в присутствии уполномоченного на то члена волостного или сельсоветского совета в особую книгу договоров» (ст. 24); вступает же в силу договор «после регистрации его местным волостным, если в аренду сдается не меньше 1/4 всей земли сдатчика и местным сельсоветом, если в аренду будет находиться меньше этого количества» (ст. 23). Арендатор обязывается законом «вести хозяйство на арендованной земле как старательный и предприимчивый хозяин» (ст. 24), несоблюдение этого условия, а так же передача аренды другим лицам влечет досрочное расторжение договора.

Раздел IV нового декрета (ст. 29—31) возмущают наземный труд в трудовых земельных хозяйствах. Наземный труд может быть только «помогательным», в случаях, «когда хозяйство по состоянию своей рабочей силы или авантажа не может выполнить своевременно необходимые с. х. работы» и при условии «если все наличные трудоспособные члены хозяйства наравне с наемными рабочими работают в своем хозяйстве».

В додании к постановлению ВЦИК о порядке землепользования и в целях обеспечения устойчивости земельных отношений Всероссийский Комитет постановляет утвердить нижеследующее положение о земельных комиссиях:

1. Для разрешения споров по земельным делам учреждаются земельные комиссии: волостные, уездные и губернные, при чем дела в земельных комиссиях рассматриваются в порядке составленного процесса (с участием защиты и пр. ред.).

2. Волостные земельные комиссии подлежат все спорные дела, возникающие при землеустройстве, а также все споры в правах на землепользование, как: групповые или единоличные землепользование, выдел земли из обществ, общее и частное передел земли, возмездное или безвозмездное пользование, находящиеся в их пользовании земли в установленных законом случаях, изменение размеров, границ, местоположения и состава землепользования (землеустройство, мелиорация, дорожное строительство, отчужденные для государственных и общественных нужд земли и т. д.), земельные споры в частях, касающиеся раздела земли, и другие споры по землепользованию.

3. Никакие местные органы Республики, кроме указанных в настоящем положении, не имеют права принимать к своему производству земельные споры и вмешиваться в их рассмотрение; приостанавливать исполнение не имеют права отменять вынесенные ими постановления.

4. Волостные земельные комиссии состоят при волостных исполнительных комитетах и образуются в составе председателя из числа членов волостного исполнительного комитета по его назначению и 2-х членов, избранных на волостном съезде съездов. Для замещения отсутствующих членов избираются таким же порядком 2 кандидата к ним. Все члены волостной земельной комиссии и кандидаты к ним утверждаются местными исполнительными комитетами.

5. Уездные и губернные земельные комиссии состоят при уездных и губернских земельных органах и образуются в составе председателя и 2-х членов: за. подотдел землеустройства и народного стьяна.

6. Председатели уездных и губернских земельных комиссий и их заместители избираются в их числе стьяны избирательных, а остальные члены и кандидаты утверждаются по представлению соответствующих органов губернских и уездных исполнительных комитетов.

7. Все члены земельных комиссий при выполнении ими своих обязанностей пользуются правами народных судей. Выборные члены земельных комиссий избираются на один год.

8. Волостной волостной земельной комиссии подлежат в пределах волости: а) споры, возникающие при землеустройстве, и б) споры о правах на землю в пределах волости отдельных лиц или дворов, а также земельных обществ.

9. Уездной уездной земельной комиссии подлежат: а) в качестве первой инстанции — споры, возникающие при землеустройстве, волостные и

## Постановление ВЦИК о порядке рассмотрения земельных споров.

В додании к постановлению ВЦИК о порядке землепользования и в целях обеспечения устойчивости земельных отношений Всероссийский Комитет постановляет утвердить нижеследующее положение о земельных комиссиях:

1. Для разрешения споров по земельным делам учреждаются земельные комиссии: волостные, уездные и губернные, при чем дела в земельных комиссиях рассматриваются в порядке составленного процесса (с участием защиты и пр. ред.).

2. Волостные земельные комиссии подлежат все спорные дела, возникающие при землеустройстве, а также все споры в правах на землепользование, как: групповые или единоличные землепользование, выдел земли из обществ, общее и частное передел земли, возмездное или безвозмездное пользование, находящиеся в их пользовании земли в установленных законом случаях, изменение размеров, границ, местоположения и состава землепользования (землеустройство, мелиорация, дорожное строительство, отчужденные для государственных и общественных нужд земли и т. д.), земельные споры в частях, касающиеся раздела земли, и другие споры по землепользованию.

3. Никакие местные органы Республики, кроме указанных в настоящем положении, не имеют права принимать к своему производству земельные споры и вмешиваться в их рассмотрение; приостанавливать исполнение не имеют права отменять вынесенные ими постановления.

4. Волостные земельные комиссии состоят при волостных исполнительных комитетах и образуются в составе председателя из числа членов волостного исполнительного комитета по его назначению и 2-х членов, избранных на волостном съезде съездов. Для замещения отсутствующих членов избираются таким же порядком 2 кандидата к ним. Все члены волостной земельной комиссии и кандидаты к ним утверждаются местными исполнительными комитетами.

5. Уездные и губернные земельные комиссии состоят при уездных и губернских земельных органах и образуются в составе председателя и 2-х членов: за. подотдел землеустройства и народного стьяна.

6. Председатели уездных и губернских земельных комиссий и их заместители избираются в их числе стьяны избирательных, а остальные члены и кандидаты утверждаются по представлению соответствующих органов губернских и уездных исполнительных комитетов.

7. Все члены земельных комиссий при выполнении ими своих обязанностей пользуются правами народных судей. Выборные члены земельных комиссий избираются на один год.

8. Волостной волостной земельной комиссии подлежат в пределах волости: а) споры, возникающие при землеустройстве, и б) споры о правах на землю в пределах волости отдельных лиц или дворов, а также земельных обществ.

9. Уездной уездной земельной комиссии подлежат: а) в качестве первой инстанции — споры, возникающие при землеустройстве, волостные и

также при землеустройстве сохко во колхозов, предприятий и учреждений, и споры в правах на землю, в коих хотя бы одной из сторон являлся государственный или общественный учреждения, и б) в качестве второй инстанции — дела, подлежащие рассмотрению в уездной или губернской, если на во решение последовала жалоба.

10. Ведению губернской земельной комиссии подлежат дела: а) в качестве первой инстанции — междуурядные земельные споры, а также споры о землепользовании между учреждениями и предприятиями губернского и государственного значения и крестьянским населением, возникающие при землеустройстве, и б) в порядке кассации — дела, поданные в уездной земельной комиссии.

11. Порядок рассмотрения дел в земельных комиссиях стьян их чинов, представительств сторон, вызов свидетелей и ослушавших лиц, вознаграждения, последствия их деяний и проч. определяется соответствующими правилами, установленными для рассматривания дел в народных стьянах.

12. Жалобы на решения земельных комиссий принимаются через земельную комиссию, постановившую обжалуемое решение, не позднее недельного срока со дня объявления решения в окончательной форме. Жалобы вместе с делом представляются комиссией, постановившей решение, в вышнюю инстанцию не позднее 2-х недельного срока после ее подачи. Жалобам на нелицитность и на несправедливое заявление ходатайств в слушавшую инстанцию не рассмотрено.

13. Решения земельных комиссий по делу обжалованных стьян их чинов до истечения срока на их обжалование по существу или в порядке кассации. Принесение таких жалоб приостанавливает исполнение решения до окончательного разрешения дела.

14. Заявления о восстановлении срока, в случае пропуска такового по уважительной причине, рассматриваются той же земельной комиссией, на решение которой принесено жалоба. Обжалование отказа и приятия заявления о восстановлении срока производится в порядке обжалования решения земельных комиссий.

15. Высший контроль по спорным земельным делам и рассмотрение кассационных жалоб на решения губернских земельных комиссий возлагается Наркомземом совместно с Наркомземом в особую коллегия высшего контроля на земельных стьянах при чем председатель коллегии и остальные 2 члена утверждаются президиумом ВЦИК; председатель и один член по представлению Наркома, а второй член по представлению Наркомзема.

16. Наркомзему по соглашению с Наркомземом предоставляется право издавать в руководстве земельных комиссий правила по применению настоящего положения.

Председатель ВЦИК М. Калинин.  
Секретарь ВЦИК А. Енушилов.

## Действия распоряжения местной власти

**Обязательное постановление Томского губисполкома.**  
№ 456, Ст 5 июля 1922 г. Гор. Томск.

В целях борьбы с самовольными заготовками ветров на лугов и хлебов, неиспользованных заготовок покосов, кожами скошенной травы и сена, какие преступления за последние время приняты мажорный характер, а также в видах пресечения при реализации урожая возможности краж хлеба на полях, принята во внимание несправедливый вред, причиняемый этими преступными действиями владельцам сена и хлеба и ввиду этого, с целью борьбы с этими преступлениями, а также ввиду необходимости принятых указаний преступных действий принять решительные меры а потому приказываю:

1) всем сельсоветам, волостным, сельской и городской милиции установить неослабное наблюдение по охране трав и хлебов до конца уборки их с лугов и полей, при чем по всех случаях обнаружения заготовок ветров на лугов и хлебов, самовольного захвата и похищения скошенной травы, сена и хлеба — виновных немедленно и содержать под арестом до суда, козы, серны и скотско-хозяйственные орудия и инвентарь у злоумышленников отбирать и передавать вперед по распоряжению шарсунов в ближайший прокатный завод, заводской и скот, достигнутый на погромах, также отбирать и передавать на хранение до суда учреждения или благожелательным гражданам.

2) Предложить народным судьям дела этого рода рассматривать сешемью порокком.

Всем предьявляемым и начальникам сельской и городской милиции вменяется в обязанность, под личную их ответственность, штрафовать и изымать все имущество о преступлении этого характера, прочтывая его на сельских стьянах и расклеив таковые в уполномоченных на видных местах.

Прездубисполкома Г. ПИСКАРЕВ.  
Завбухземуправления ДРОНИН.  
Секретарь (подпись) 1—1518

## ОБЪЯВЛЕНИЯ.

17 июня в Петрограде после непродолжит. болезни скончалась **Ольга Александровна Зубашева**, одна из учредительниц общ. высших женских курсов, вышедших в физико-математический факультет томского университета, бывшая председателем 6-го экономическо-учащ. общества при университете и постоянный руководитель студенческой столовой.

Панихида имеет быть в Новом Собрании в воскресенье, 9 июля, в 1 час. дня.

**Урадена бесорочная** на имя А. Ф. Пономарев, Ситить недействительна. 1—1572

**Утерян паспорт** на имя Кармионов Александровна Васильева, Ситить недействительна. 1—1579

**Утерян регистр, карточка** на имя Бердина Альберта Ивановича, Ситить недействительна. 1—1572

**Утерян регистр, карточка** на имя Шрапова Егора, Ситить недействительна. 1—1520

**Утерян регистр, карточка** на имя Руссоной Зинаиды, Ситить недействительна. 1—1525

**Утерян регистр, карточка** на имя Аносовой Аграфены, Ситить недействительна. 1—1526

**Утерян регистр, карточка** на имя Уланчуева Теймуреца, Ситить недействительна. 1—1527

**Утерян регистр, карточка** на имя Б. В. Бубес, Ситить недействительна. 1—1522

**Продается трава повозно** на заимке Степановца для учреждений и граждан. Обращаться в контору заимки Степановца, где выдают соответствующее ордера и принимают деньги по цене 500 000 р. воз. Зав. Степановца МЕДВЕДЕВ. 1—1519

**Томское Печатно-Издательское Товарищество** Тимирязевский пр. (Садовая ул.), дом № 2. Телефон № 355.

при типографии Товарищества имеется хорошо оборудованная **ШТЕМПЕЛЬНАЯ МАСТЕРСКАЯ** прием и исполнение всякого рода каучуковых штемпей и медных печатей

**Заказы выполняются без задержки.**

**ОБЪЯВЛЕНИЕ.**  
1. Объявлено для сведения и точного исполнения, что по второму с 18 по 20 июля будут производиться занятия с коммунарами 1 очереди, сбор на занятия в штабе 1 батальона И томского О.Н. полка (Коммунистический пр., № 12).

Явка для всех безусловно и в порядке военно-партидисциплины обязательна.

2. Медико-комиссия работу производит ежедневно по субботам, с 19 до 19 час. (Коммунистический пр., № 12).

Секретарь губкома РКП СТРОГАНОВ.  
Вик. коллегия Д. ПИШОВ. 1—1029

**ОБЪЯВЛЕНИЕ № 0064** отдела управления томского губисполкома.

В виду срочности решения в-х отделов Наркомзема (райисполкомов) на исследование фитофага из г. Нарыма в село Колашево, исто корреспонденцию таковым следует направлять в село Колашево Томского уезда и губернии.

Зав. отд. управления (подпись).  
Секретарь (подпись) 1—1021

**Томский губернский продовольственный комитет** настоящим докладом до сведения всех учреждений, стьян стьян на го обьявлю им, что по телеграфному распоряжению сибирского отсушения в порядке даво-объявления **соль должна оплачиваться наличными деньгами или прельными ссигновками.** Основываясь на законном и в целях упрощения расчета предлагается всем заинтересованным учреждениям одновременно в заявках на соль внести в кассу губернского стьян стьян таковой, исходя из цены за пуд 160 р. (со включением явки) без чего наряды выдаваться не будут.

Начальник отдела В. Т. ЯТЯНКОВ.  
Начальник отдела В. ЗИССЕРМАН.  
Зав. ич. фисцета НАЙМУНИН. 1—1020